الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
وزارة التعليم العالي و البحث العلمي
المنشور رقم  02   المؤرخ في24/04/2007
                            يحدد كيفيات تأهيل المؤسسات الجامعية لتسجيل الطلبة في الدكتوراه و                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                تنظيم و تسليم التأهيل الجامعي

المرجع: المرسوم التنفيدى رقم 98-254 المؤرخ في 24 ربيع الثاني عام 1415 الموافق  17غشت 1998, يتعلق بالتكوين في الدكتوراه و ما التدرج المتخصص و التأهيل الجامعي, المعدل.

طبقا للمادة 6 من المرسوم التنفيدى رقم 98-254 المؤرخ 17 غشت 1998 المعدل, المشار إليه في أعلاه, يحدد هذا المنشور كيفيات تأهيل المؤسسات الجامعية لتسجيل الطلبة في الدكتوراه و تنظيم تسليم التأهيل الجامعي.

بهدف تنسيق و توضيح كيفيات التأهيل, أحيط علم السادة رؤساء المؤسسات الجامعية بأن تأهيل المؤسسة يمنح على أساس تخصص محدد, وأن المعايير الواجب توفرها لدراسة الملفات الآتية من مؤسساتهم يجب أن تتوفر الشروط الآتية:

أ – محتويات الملف:

يجب أن تتضمن ملفات الترشيح العناصر التالية: 

· قائمة الأساتذة في رتبة الأستاذية, بتحديد الاسم, اللقب, الصفة, الرتبة, التخصص, بالإضافة إلى موضوع الأطروحة و تاريخ المناقشة.

· عدد الطلبة المسجلين خارج المؤسسة.
· المخابر حسب التخصصات و تسميتهم.
· مشاريع البحث: الوكالة الوطنية لتنمية البحث الجامعي (ANDRU), الوكالة الوطنية لتنمية البحث في الصحة (ANDRS), اللجنة الوطنية لتقييم مشاريع البحوث الجامعية (CNEPRU) حسب التخصص. 
بالإضافة إلي أي معلومات أخرى متعلقة بهذا الشأن. 

   ب- المعايير المعتمدة:

 يجب تحقيق المعايير التالية, من أجل قرار موافق, و هي:

-  خمسة أساتذة في رتبة الأستاذية, في حالة النشاط, من بينهم أستاذ التعليم العالي على الأقل.

-  مخبر.

-  طلبة مسجلين في الدكتوراه خارج المؤسسة.

و لهذا فإن رؤساء المؤسسات الجامعية مكلفون بمراقبة توافق الملفات مع الشروط والمعايير المحددة في هذا المنشور.









حرر بالجزائر في:








وزير التعليم العالي و البحث العلمي
